

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca sábado 7 de Marzo de 1896

Núm. 12712

Blanco y Negro

Números agotados

Hay en venta, en la administración de EL ISLEÑO, ejemplares de los números 3, 7, 12, 13, 14, 17 y 31 de la Revista mencionada, que están AGOTADOS en Madrid y en el depósito de Palma.

También hay existencia de los números 1, 6, 8, 9, 10, 11, 15, 16, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70. Si se toma toda la partida se hará una gran rebaja.

El asunto del día

El *Daily Messenger*, periódico que en lengua inglesa se publica en París, uno de los diarios más importantes y sensatos de Europa y que es reconocido además como el órgano de los anglo-americanos en el viejo continente dice ocupándose del conflicto hispano-yankee textualmente lo que sigue:

«España se ha indignado con justicia por la amenazada intervención de los Estados Unidos en Cuba.

«La isla es una colonia española revolucionada contra el gobierno español y la pretensión de los Estados Unidos de considerarla como beligerante a gentes que el gobierno español considera como rebeldes constituye un marcado insulto a España. Esto es lógico.

«En el papel el poder militar de España aparece inferior al de los Estados Unidos, pero un pueblo orgulloso cuya historia llena algunas de las páginas más grandiosas y brillantes de la Edad Media puede, no lo dudamos, luchar desesperadamente por sus derechos hasta sin tener esperanza de alcanzar la victoria.»

En la península española se están haciendo ya importantes aprestos para la guerra reinando vivo sentimiento de indignación contra los Estados Unidos.

Para un observador europeo es muy difícil comprender la actitud del parlamentarismo norteamericano tanto más que consideramos al gobierno culpable de esa explosión de exuberante patriotismo.

«Ningún hombre sensato en el Norte-america puede desear la guerra con nación alguna de Europa, aun cuando se trate de España que no forma en el grupo de las llamadas grandes potencias.

«La excusa de Cuba está también muy mal escogida, porque a pesar de que sea deplorable la guerra civil que en aquella isla existe, no se necesita para nada y con objeto de acabarla una intervención extranjera.»

«Nosotros creemos y esperamos que el conflicto hispano-norteamericano se resolverá sin consecuencias.

«La misma discusión se hizo en el Senado y se hizo en términos capaces de destruir todo el peso que pudiera tener una intervención norteamericana y hasta que tengamos pruebas de lo contrario no queremos creer que M. Cleveland y su gobierno quieran adherirse a la política de los jingos, aun cuando esta política esté apoyada por la Cámara de representantes, lo que es dudoso.

«Los norteamericanos sensatos deben ver en esta ocasión que los extremistas son los peores enemigos de las repúblicas del Occidente.»

Estas declaraciones del *Daily Messenger*, periódico anglo-americano reconocido como imparcialísimo y muy serio, deberán haber producido sensación entre los norteamericanos que a millares viajan por Europa y que lo leen todos los días con verdadera atención y respeto.

CUBA

Ocho voluntarios heroicos

Constituyen una de las más hermosas páginas de heroísmo de la guerra actual los detalles, conocidos ya, y de los cuales da cuenta un despacho de *El Liberal*, de la sorpresa y ataque de que fueron objeto por parte de una numerosa partida insurrecta, el teniente D. Pobre Ciano y siete hombres más, pertenecientes al cuarto batallón de Voluntarios de la Habana, junto al arroyo de Jicotes.

En el momento de presentarse el enemigo dichos voluntarios hallábanse separados, lo cual hacía más difícil su defensa; pero en seguida, uno de ellos, el cabo Luege, reunió a cinco de sus compañeros, forman-

do los seis un cuadro, y rompiendo vivísimo fuego, se defendieron heroicamente.

El voluntario Manuel Jeite cayó muerto, y herido gravemente su compañero José Lariago, quien siguió haciendo fuego tendido en el suelo. Los facciosos se apoderaron del teniente Ciano, y del voluntario Menendez. El primero fué vilmente macheteado, y Menendez resultó con heridas muy graves. Los demás, después de una brillante retirada, lograron ponerse a salvo.

El asesinato del Sr. Ullacia

El infame asesinato perpetrado por los insurrectos en la persona del Sr. Ullacia, ocurrió del modo siguiente:

Una pequeña partida acandillada por el cabecilla Aguirre, se presentó frente al fuerte de Guanabo, defendido por un puñado de voluntarios, é intimó a estos la rendición. La respuesta de aquellos bravos fué una descarga cerrada.

Los rebeldes, enfurecidos por la resistencia de los voluntarios, dirigieron a la casa del capitán Sr. Arrochz, que los mandaba, y la incendiaron. Después siguieron hacia el ingenio Tibotibo, donde se encontraba el dueño de la finca y hacendado riquísimo Sr. Ullacia, preparando las operaciones de la molienda.

Los mambises, tras de cometer todo linaje de excesos, ahorcaron al Sr. Ullacia.

Patria antes que todo

Era de suponer.

España, la nación empobrecida, desangrada por cruenta lucha; la nación que registra en su historia más glorias, más generosidades, sentimientos informados en la hidalguía y en la nobleza; que estimó y estima siempre lo digno, lo levantado, lo caballeroso como preferente, como obligado... se ve en estos momentos injuriada por los senadores de un país en que la patria es el *dollar*, la ambición su enseña, y el lucro desmedido, lema único de sus esfuerzos.

Jamás osó nadie, menospreciando lo que aconseja la cortesía política y los preceptos elementales del derecho internacional, proferir insultos tan groseros, como los que en mal hora se consintieron dentro el Senado yankee.

Un exabrupto de tal índole quedaba reservado a esas gentes, para las que resulta simpáticos, atractivos, y dignos de protección, los que incendian, y talan y roban y fian su éxito en el traider machete ó en la dinamita.

Será triste para España ver hollados sus derechos é infamada su honra en momentos, como en los actuales, de verdadera prueba; será para nosotros doloroso que de extranjeras tierras nos provoquen cuando nuestras energías se emplean en restablecer la paz y la tranquilidad, en mal hora perturbadas por mercenarias legiones; pero no es menos cierto que junto a lo desagradable hay algo muy significativo, muy digno de tenerse en cuenta.

La injuria soez lanzada a los españoles, es... el retrato de quienes la profirieron; en ella se nos ofrecen tal cual son, con todas sus desnudeces y deformidades.

Palabras como las de Sherman, aplausos como los del Senado norteamericano y audacias de tal monta, solo en aquel país podían tener su origen. ¿Cómo concebir, sino, en la república modelo, la existencia de atrocidades como esas que dieron en llamar ley de Linch, é instintos sanguinarios y feroces como los que imperaron para acabar con los *pieles rojas*, los progenitores de esa gente que hoy nos tratan de inhumanos y de parias.

España, al conocer lo ocurrido en el Senado, sintió ofendido lo que más aprecia, el honor nacional, y ha demostrado públicamente su disgusto, como demostrará, si a ello la obligan, que venga muy caras las afrentas y defiende palmo a palmo sus derechos.

No son esas, jactancias ridículas, quijotadas tradicionales, no; en las explosiones populares de estos días existe una sinceridad y fe inquebrantables, reforzadas por la razón y la justicia.

Dedíquese quien lo cree prudente a relatar tristezas, a deprimir entusiasmos, a exponer debilidades y a preguntar nuestra impotencia. Eso queda para otras ocasiones en que no lo reclame todo la patria y la dignidad nacional.

No somos de los que se entregan a vanas ilusiones y a ridículas quimeras; al contrario, más patriótica y más acertada estimamos una conducta cuanto más juiciosa y desapasionada sea, y mucho más en trances difíciles como el actual.

Pero eso no significa que aceptemos jamás la debilidad y el servilismo donde debiera imperar entereza y energía.

Esperemos, confiando en que, por encima de todo, se adoptará una actitud adecuada a los intereses y decoro de la patria.

Dos caricaturas

Hace algunos meses, un periódico de los Estados Unidos, el famoso *Puck*, y otro periódico de Berlín, el renombrado *Kladderatsch*, dieron a la estampa dos ingeniosas, intencionadas y mortificantes caricaturas.

El caricaturista yankee, con el título profético *somme in the future*, y en una gran lámina policrómica, representó a un mambi y a uno de nuestros valerosos soldados, caídos en tierra, mirándose con saña, dispuestos a esgrimir aún las armas rotas, vertiendo sangre por las numerosas y enconadas heridas y despidiendo fuego por los ojos amenazadores. En otro grupo aparece Cuba, una hermosa mujer ataviada elegantemente a la española, llorando sus desdichas, y el tío Sam, en clase de Tenorio, ciñéndola cariñosamente con su brazo y secándole las lágrimas. «Cuando dice la explicación del simbolismo—los insurrectos y los españoles hayan agotado sus fuerzas en la lucha por Cuba, el tío Sam puede intervenir y consolar a la hermosa doncella.»

El símbolo del periódico berlinés no tiene nada de romántico. He aquí lo que representa.

El tío Sam es un naturalista observador que manipula sobre su mesa de trabajo. Mira al través de una gran lente. Dispone, como únicos instrumentos, de unas tijeras y unas pinzas. Con las primeras recortó de una tira de papel una estrella de seis puntas, en cuyo centro dice «Cuba». Las pinzas las maneja con la mano derecha, preparándolas para coger lo que está viendo. Ve dos seres que, con resultar sumamente diminutos, la lente agranda su tamaño, haciéndolos cuarenta veces mayores de su natural. Por su posición, su actitud, sus trajes y sus armas parecen hombres, pero sus extremidades y su cuerpo recuerdan la estructura de minúsculos saltadores de los campos. Luchan acometiéndose. El uno empuña revólver y machete; el otro, fusil con la bayoneta calada. ¿Qué son, qué representan?... ¿No lo debo decir! Lo dice el comentario de la cruel caricatura. «El tío Sam sigue atentamente la lucha entre los dos insectos.»

Ya sé que a todos los individuos de nuestra nacionalidad y nuestra raza han de producirles las implacables alusiones de esas razas que políticamente ni nos miran ni nos quieren bien, la misma impresión que a mí me produjeron.

Hay estímulos que sublevar la sangre, precipitándola en oleadas a las mejillas, al corazón y al brazo. Así somos nosotros, naturalmente irascibles, impresionables y tocados del punto de honra, que constituye lo más grande de nuestra literatura y lo más grande de nuestras hazañas históricas. Pero ellos son de otra manera. El mismo estímulo que a nosotros nos hace impulsivos, los hace a ellos pensadores; porque en la mecánica fisiológica ocurre que la misma cantidad de sangre que ciega al homicida airado, alumbra al pensador en sus derroteros mentales, y alimenta la llamada del genio para clarear los oscuros desiertos de la vida.

Todo consiste en que la sangre vaya a donde se forja el rayo asolador, ó a donde germina la fecunda idea.

El experimento es bien sencillo y puede hacerse, porque la voluntad es lo suficientemente poderosa para desviarnos de nuestros naturales impulsos.

Envíenos la sangre a nuestro cerebro por distintos caminos de los que tradicionalmente acostumbra seguir, y veremos las cosas de distinto modo. Así podremos elegir y pensar en lo que nos conviene.

Por de pronto la caricatura del *Puck* no ha de parecernos tan... exagerada como de primera impresión.

Ese encono de los que combaten, esa agonía rencorosa, esa irascibilidad, que sólo con el aniquilamiento puede desaparecer, la justificamos ellos y nosotros, más que con hechos, con los lemas representativos de una terquedad que bien pudiera llamarse obcecada.

Ellos dicen: «La independencia de Cuba, aunque sea sobre cenizas y entre escombros»

Nosotros decimos: «La integridad de la patria aunque sea preciso derramar la última gota de sangre y gastar la última peseta.»

El tío Sam, ese Maquiavelo biondo, fro-tándose las manos al ver en buen camino su intención logrera, añade: «Las *pieles rojas* las desuello yo; las *pieles blancas* y nada que desear.

las *pieles negras* se desuelan entre sí, ¡La novia es mía!»

La segunda parte, es decir, la segunda caricatura es un complemento de la primera.

¿Qué son los insurrectos? No son héroes, no son soldados. Su sistema se reduce a caer devastando sobre las comarcas indefensas y a huir ante las columnas que tenazmente los persiguen. No parecen hombres. Parecen una plaga salida de los almacenes del Sindicato azucarero y enviada a Cuba como nube de langosta. Caer sobre campos florecientes, destruir y volar, parece su destino. No son hombres. Se los debe clasificar con un Tratado de entomología delante. Se los debe llamar «Calasomo bandido», «Térmita belicosa», «Langosta ruidosa». No merecen que los combatan los soldados, sino los labradores, valiéndose de un poderoso insecticida.

¿Qué somos nosotros? Lo que siempre hemos sido. Grandes cuando el sentimiento era una palanca poderosa. Pequeños cuando la fuerza es el negocio. Somos un anacronismo, porque no hay español que no alimente en su alma un eterno Quijote de familia. Queremos sostener nuestros timbres con la misma fuerza con que los conquistamos, y la fuerza y la materia, en las renovaciones de la vida, se transforman. Por eso nos ven como se miran las cosas a distancia. No es que seamos menos grandes de lo que fuimos: es que estamos muy lejos de la realidad. Por eso la realidad nos apliega una lente, y con un Tratado de entomología delante tal vez nos clasifique en el grupo del «Calasomo inquisidor», ó en el del «Cerambix héroe».

A estas horas en que el telégrafo nos trasmite la votación de beligerancia hecha con falsos sentimientos de simpatía por el Senado de los Estados Unidos, resuenan en aquel Mundo, ingrato con la Metrópoli que lo dió a conocer, dos manifestaciones encontradas.

El campo de los insectos mambises lo alborotará el aleteo de una loca é insensata alegría.

Nuestra indignación todavía no ha estallado. Cuando estalle, entonces se verá si a simple vista nos distinguen.

Y mientras a los minúsculos protegidos del cauteloso tío Sam, a los que ansían una independencia, que si llegara a conseguirse sería a título oneroso de traslación de dominio, puede decirseles:

Insectos de la manigua, enhorabuena. ¡Ya se empezó a representar la caricatura!

El tío Sam, no considerándonos todavía agotados, como vaticinó el *Puck*, ni diminutos, como nos representó el *Kladderatsch*, junta sus votos senatoriales para daros aliento, que es dar aliento a la discordia y fomentar el esterminio.

Vivis de su fuerza, y si su fuerza triunfa os barrerá de un soplo.

Nada quedará de vuestros restos, porque no tenéis más historia que la de la insensatez.

En cambio, nuestra historia no la pueden derribar ni todos los votos, ni todas las generaciones pasadas y venideras de ese pueblo que hoy día nos insulta; y si en definitiva nos rechaza, en el Océano habrá dos estelas históricas.

Una de ida: la de los españoles, que con la cruz fueron a lo desconocido.

Otra de vuelta: la de los yankees, que con la perfidia marchan al negocio.

RAFAEL SALILLAS.

El horóscopo de una princesita.

Aunque parezca increíble, aún hay entre la gente ilustrada espíritus tan reaccionarios que creen en la veracidad de los horóscopos, ni más ni menos que los alquimistas de la Edad Media ó la gente crédula y sencilla que en nuestras aldeas se deja explotar por saludadores y charlatanes.

Ahora es nada menos que un príncipe, Carlos de Dinamarca, el que ha estudiado la posición de los astros en el cielo para leer allí el destino de la gran duquesa Olga, la recién nacida de los emperadores de Rusia; y deseoso de que el mundo se entere de esta gran novedad, el príncipe danés ha hecho públicas por medio de la prensa sus conclusiones, que son las siguientes:

«He observado la posición de Júpiter y de Neptuno en el momento en que nació la niña Olga, y ellos me han dicho que esta gran duquesa, si vive, será de regular estatura, tendrá el cabello negro y ondulado, los ojos oscuros y el rostro de figura redonda. No será una hermosura; perosi una mujer agradable, y sobre todo, espiritual é inteligente. Sus dotes naturales no dejarán a nada que desear.»

»Pero he aquí que á la edad de un año una gravísima enfermedad atacará á la niña, no siendo seguro que salve. También descubrió épocas críticas y peligrosas en sus años tercero, cuarto, sexto, séptimo y octavo. No sé si llegará á los ocho años; pero si cumple esta edad, es seguro que vivirá los veinte. Sin embargo, no llegará ¡ay! á cumplir los treinta años.»

No sabemos si el astrólogo ha dicho estas cosas en broma y por pura diversión, ó seguro de que precedía lo porvenir; pero, ya se trate de un guasón ó de un tonto, semejantes horóscopos contribuyen á mantener las supersticiones de la gente sencilla, con grave daño de las creencias religiosas.

Y Dios nos libre de que se haga moda la práctica de esa astrología que hoy ejerce un individuo de sangre real; pues si en cada casa sale un profeta de tejas arriba, será necesario emigrar á países menos civilizados donde no tengan conocimiento alguno de los doce signos del Zodiaco.

Noticias

No hace muchos días se verificó en Cleveland el traslado del cadáver de una niña, llamada Josefina Slike, desde una bóveda en que provisionalmente se había depositado al cementerio general de Riverside.

Pero antes de proceder á la inhumación, la madre de la niña quiso tener el consuelo de ver por última vez los restos de su hija queridísima; y al abrir el féretro observó con horror que la infeliz Josefina había sido enterrada viva.

El cuerpo estaba crispado, las ropas en el mayor desorden, el semblante arañado y descompuesto, señales todas que denotaban bien claramente los terribles esfuerzos que la muchacha había hecho para poder salir de su fúnebre prisión.

Se cree que Josefina Slike, víctima de un síncope ó de un accidente cataleptico, fué encerrada en el ataúd donde murió asfixiada.

En Chicago ha ocurrido un terrible drama, originado por las ideas anarquistas de un carpintero nombrado Ricardo Klauke.

Exacerbado por la bebida, á la que se entregaba, por hallarse sin trabajo desde hacía tiempo, resolvió quitarse la vida también, dando muerte á toda su familia, compuesta de sus ancianos padres, esposa y tres hijas de 7 á 9 años.

Paréceme que el primero adormeció á todos los suyos con cloróformo; y una vez inertes, fué disparando con mano segura un tiro de revólver en la cabeza de cada uno de ellos, atravesándose el cerebro, y concluyó su nefanda obra descerrajándose á su vez un balazo en la sien derecha.

Para llevar á cabo sus crímenes, usó la misma arma, cargándola de nuevo, según se vio por las cápsulas vacías encontradas en las habitaciones.

La familia era de origen ruso, y á excepción del criminal, gozaba de buena reputación entre los vecinos.

Esta catástrofe ha causado gran consternación en la ciudad, porque es ya la tercera vez que en el transcurso de un año se suicida un padre de familia, matando á todos los miembros de la misma y dando un monstruoso mal ejemplo de descreimiento y ferocidad.

En la dehesa de Pedro Nuño, que en el término de Adamuz posee don Juan Antonio Cano Vega, se ha registrado un caso curioso, digno de ser estudiado por los fisiólogos. Una de las reses de la vacada del señor Cano Vega ha parido una becerria con dos cabezas completamente gemelas. El parto de la res fué muy difícil, siendo necesarios los auxilios del vaquero. El cuello y cabeza de la becerria han sido cercenados del tronco y entregados por el señor Cano, para diseccionarlos, al profesor veterinario de Adamuz don Rafael Civila Solís, ex alumno premiado de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

En Valencia ocurrió el jueves un lance cómico que ha sido muy comentado y reido entre los jóvenes de la buena sociedad valenciana.

Uno de ellos, apellidado C., se veía muy á disgusto obligado á casarse con una joven de estofa más baja, estando concertado el matrimonio para dicho día por la tarde; pero C., arrepentido, se presentó antes en un casino aristocrático implorando auxilio contra el terrible lance que se le venía encima, á varios amigos que se prestaron á librarle por el momento, y al efecto, se personaron en el domicilio de la novia, donde ésta, su familia, un zapatero y otras personas allegadas, esperaban ya engalanados el momento dichoso.

Los tales amigos excusaron como pudieron al desdichado C., el cual seguía anteanoche guardado en el casino, sin saber que partido tomar y siéndole tema chusco de las habillitas de todos los entesados del caso.

Se ha publicado el programa de las fiestas de Sevilla. Habrá en ellas un gran festival musical, regatas, Exposición de plantas y flores y de ganados, iluminaciones,

corridos de toros, fuegos artificiales, carreras de caballos y de velocípedos, tiro de pichón, Juegos florales y certámenes científico, y carreras de cintas.

Durante la próxima Semana Santa saldrán las siguientes cofradías.

El domingo de Ramos dos, el miércoles Santo seis, el viernes de madrugada cinco y el viernes por la tarde seis.

Total, 24 procesiones.

El magnífico vapor *Reina María Cristina*, ha salido para las Antillas conduciendo las tres baterías de Artillería de montaña, ha verificado, desde que principió la actual guerra de Cuba, siete viajes, conduciendo tropas expedicionarias desde distintos puntos de la Península. El día 21 de febrero último, á las nueve de la mañana, encontró el *Reina María Cristina* en alta mar al vapor *Montevideo* con las tropas que se embarcaron en Vigo. Cruzáronse los dos buques á una milla de distancia, confundiendo los silbatos de las sirenas con los entusiastas vivas de los pasajeros, resultando en las soledades del Océano un espectáculo grandioso.

En Moolatro los musulmanes fanáticos de la costa de Malabar se sublevaron contra los ingleses, los cuales los atacaron y mataron á un centenar de los sublevados.

Otros grupos de fanáticos cometen atentados y la misión alemana se halla amenazada. Se han enviado refuerzos.

El periódico la *Estafette* abraza la esperanza de que M. Cleveland lo meditará mucho antes de proclamar la independencia de Cuba; pero que en ningún caso España se dejará intimidar por la arrogancia amenazadora del Senado norteamericano.

El *Soleil* consigna que los españoles que no temblaron ante el príncipe de Bismark, no se amilanarán tampoco en presencia de los ogros americanos.

Por orden de S. M. la Reina se han remitido á Zaragoza 250 pesetas, consignadas á la comparsa de postulantes en aquella ciudad denominada *El Ruido*.

El último premio mayor de la Lotería Nacional ha sido distribuido en Bilbao entre varios sirvientes y algunos operarios de minas.

Ha desaparecido la caja de fondos municipales de Alcaracejos (Córdoba).

La caja fué encontrada en una propiedad cerca del pueblo, destrozada, con señales de violencia.

Ignóranse los autores de este robo.

El pasado domingo los esposos Berckmans, de Molenbeck, se encontraban con su niño, de tres años, en un restaurant comiendo cerezas en dulce, cuando de pronto el pequeñuelo comenzó á hacer grandes esfuerzos para extraer uno de los frutos, que se le había atravesado en la entrada de la laringe; el pobrecito, con el semblante congestionado, se precipitó en los brazos de su madre, buscando en ellos remedio para aquella horrible angustia.

Los desventurados padres, poseídos por inmenso dolor, hicieron cuanto les fué posible para salvar al niño; pero todo fué inútil.

Entonces el padre, tomando en brazos al niño moribundo, lo llevó al hospital, donde después de dos horas de espantable agonía, el angelito exhaló el último suspiro.

Aquí, también han ocurrido recientemente sucesos de esta naturaleza, que deben servir de escarmiento á los padres de familia que no tienen con sus niños los cuidados necesarios en la niñez. Unas veces es la espina de pescado, otras la pepita de un fruto ó el hueso de una aceituna, lo que viene á poner en grave riesgo la vida de los pequeñuelos, y cuando ocurre la desgracia es cuando se clama al cielo, sin pensar que de muchos dolores nuestros somos nosotros mismos la causa.

Crónica Local

A hora de itinerario ha entrado esta mañana en fondeadero el vapor correo de Barcelona.

Anteayer contrajeron matrimonio el joven procurador D. Agustín Fuster y Forteza, y la simpática señorita D.^a Ana Fuster y Martí.

Deseamos á los novios una interminable luna de miel.

Con 27 pasajeros á bordo hizo rumbo ayer tarde para Barcelona el vapor correo *Lnllo*.

Varios jefes y oficiales del crucero francés *Iphigénie*, en unión del cónsul de Francia, han visitado el Círculo Mallorquín.

Dice *El Ancora* que en la calle de Miró, (travesía del Sindicato) existen dos casas donde algunas mujeres con sus cantos, gritos y guitarras, impiden la tranquilidad, y descanso de los vecinos, llegando el caso de que hay propietarios que han dejado sus propias casas y se han

ido á vivir á otros puntos de la población.

Añade que hace no muchos años que las autoridades celosas del buen nombre y cultura de Palma obligaban á tales gentes á que habitasen en puntos retirados.

Esperamos que así lo dispondrán nuestras autoridades.

Ayer mañana compareció ante la Alcaldía, un matrimonio malavenido que alborotó consecutivamente al vecindario con sus riñas.

En el vapor correo que ha salido hoy para Ibiza, pasan á aquella capital los magistrados D. Angel Merino de Porras, D. Lorenzo J. de Sánchez y D. Francisco Iribarne, y el abogado fiscal D. Francisco P. Renard, para ver y fallar varias causas, pertenecientes al jurado y al tribunal de derecho.

En vista del extraordinario éxito alcanzado el domingo la compañía infantil de la sociedad *La Marina* con la representación de la zarzuela de espectáculo en diez cuadros *Santa Eulalia*, mañana se pondrá en escena la misma aplaudida obra.

El gobernador civil de esta provincia visitó á las nueve y media de la mañana de ayer, acompañado del señor Comandante de Marina, á Mr. Caillard á bordo del crucero *Iphigénie*.

Ayer mañana salió para Cabrera el vaporcito de igual nombre.

A la una de la madrugada de ayer en la plaza de San Francisco fué auxiliado por el sereno un sujeto que á consecuencia de haberse caído se produjo una herida en una mano. Conducido á la Casa de Socorro, fué curado por el médico señor Malberti.

Dice un colega que el patrón de un laud de la matrícula de Palma se presentó anteayer á la alcaldía de Lluchmayor, manifestando que por estar enfermo el denunciante, el día 20 del pasado mes á la una de la tarde, su hijo llamado José con varios marineros se hizo á la mar en dicho falucho para Cabrera, con objeto de pescar.

El día siguiente ó sea el 21 según noticias de allí recibidas salió de dicha isla para esta con la pesca que había recogido y como hasta la fecha no se han tenido más noticias del falucho ni de los tripulantes, presumiendo con sobrado fundamento, que á causa del temporal en aquellos días reinante se haya perdido puso el hecho en conocimiento de la Alcaldía que á su vez lo hace con esta Comandancia de Marina.

Por enfermedad del procesado se suspendió ayer la celebración del juicio oral que estaba anunciado.

El vaporcito *Salvador*, recaló ayer mañana en nuestro puerto procedente del de Málaga.

Asegura *El Liberal* que el sábado 14 del corriente inaugurará sus trabajos en el Teatro Circo Balear, la gran compañía ecuestre que dirige Mr. Bernabuch y actualmente está trabajando en Valencia.

Dicen varios colegas que del portal de la casa que habita en esta plaza el consulado de los Estados Unidos, ha desaparecido el escudo norteamericano que antes había.

Hoy es el día señalado para la celebración del juicio por Jurados de la causa seguida contra Antonio Rius, sobre violación.

Las tropas francas de servicio volvieron á reanudar ayer los ejercicios en la explanada del Arrabal de Santa Catalina.

Ayer mañana fueron capturados por la Guardia civil en las inmediaciones del caserío los Hostalet, los vecinos de la villa de Llubí Antonio Mateu Cladera (a) Tonet y Bartolomé Ferrer Llabrés, los cuales llevaban dentro de un saco cuatro gallinas y un gallo muertos y tres gallinas vivas que habían hurtado en la noche de ayer de una casa del término de la indicada villa de Llubí. Convictos y confesos han sido en-

tregados al Sr. Juez de Instrucción de esta ciudad.

Continúa aún el arreglo del piso de la calle de los Olmos.

El de la calle de Colón aún no está terminado.

Y en el afirmado de la calle de San Miguel han estado paradas las obras por espacio de algun tiempo pero aye volvieron á reanudarse.

En la calle de Jaime II se está levantando el empedrado para su pronta recomposición.

Ningún médico titubea sobre la preferencia de la «Emulsión Scott» á toda otra imitación

(Desconfiar de las imitaciones)

Don Juan Munar y Bennasar, socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca, médico oculista de las Casas Provinciales de Misericordia y Espósitos, profesor de la Institución Mallorquina de la Enseñanza, etc., etc.

Certifico: que los satisfactorios resultados obtenidos con el empleo de la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, me han impulsado á prescribirla con preferencia á las demás preparaciones similares en todos los casos que reclaman su uso, lo cual me complace en consignar.

Palma 17 junio 1886.

JUAN MUNAR BENNASAR.

Desde 1838—Sres. Lanman y Kemp Nueva York.—Muy señores míos: El que suscribe, lleno de agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos con el uso de la *Zarzaparrilla de Bristol* que ustedes preparan. Certifica: que después de haber sufrido desde el año 1838 una terrible enfermedad del estómago, y después de haber agotado todos los recursos, siendo estos infructuosos, ha usado algunos frascos de *Zarzaparrilla de Bristol* y ha obtenido una curación completa. En agradecimiento de este doy el presente certificado en Tucumán 21 de Agosto de 1878.—*Jorge Iramain*, 17.

La legítima *Zarzaparrilla de Bristol* viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrecen en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Comprése solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños.

De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.^a, Barcelona.

Sección Oficial

Don Juan Mir, Recaudador de Contribuciones de la 1.^a Zona de Palma (Capital)

HAGO SABER: Que habiendo terminado el día 29 del pasado Febrero el primer plazo de recaudación voluntaria de las contribuciones sobre riqueza rústica y pecuario, edificios y solares, industrial y de carruajes de luto del actual tercer trimestre y señalado por el señor Tesorero de Hacienda un nuevo plazo de diez días contados desde el 1.^o del que rige, en los cuales los señores contribuyentes pueden hacer efectivas sus cuotas sin recargo en esta oficina de Recaudación; el que suscribe invita á los señores contribuyentes de esta Capital y su término que en el día de hoy se encuentren en descubierto se presenten en esta Oficina en los citados días á retirar sus recibos, advirtiéndole que el día 8 apesar de ser domingo estará abierta la recaudación.

Igualmente se dirige y ruega á los de la Capital que involuntariamente se les haya dejado de hacer al domicilio lo hagan presente á esta Recaudación y se les verificará si así lo desean.

Palma 2 de Marzo de 1896.—Juan Mir.

ALCALDIA DE PALMA

Los mozos del remplazo del año 1894, que á continuación se detallan, se servirán pasar por el negociado de remplazos en horas hábiles de oficina, para recoger sus licencias absolutas, previa presentación del pase que obra en su poder.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los interesados á los efectos procedentes.

Pablo Martorell Ribas.—Jaime Mastere Vaquer.—Bernardo Fuster Miró.—Antonio Comas Vallespir.—Antonio Coll Sastre.—Mateo Coll Planas.—Baltasar Hurtado Covas.—Francisco Meridiano Martorell.—Juan Prieto Vich.—Juan Maria Portell Gomez.—Juan Barceló Sancho.—Miguel Ferrer Parau.—José Vich Perez.—Francisco Soler Alcover.—Guillermo Palliser Sastre.—Fabriel Oliver Espasas.—Francisco Más Roselló.—Juan Llabrés Sastre.—Ignacio Gari Borrás.—Eugenio Gutierrez Bienes.—Luis Fuster Jaume.—Pedro José Comes Comas.—Pedro Coll Alcover.—Rafael Binimelis Fiol.—Antonio Antich Trayols.—Ignacio Alberti Reynés

Palma 5 Marzo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich

Los mozos del remplazo del año 1894 que á continuación se detallan se servirán pasar por el negociado de remplazos en horas hábiles de oficina para recoger el pase correspondiente

La primera Reserva previa presentación del pase que obra en su poder. Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los interesados a los efectos procedentes. Gabriel Vidal Bosch.—Juan Garau Jaume, Palma 5 Marzo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Juan de Dios fundador.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 8
SANTO DEL LUNES
Santa Francisca viuda y romana y santa Catalina de Bolonia virgen.

Lunes 9
Concluirán en las Capuchinas: exposición a las seis. a las diez misa mayor con sermón que dirá el Vicario general Castrense. Al anochecer Trisagio cantando, Te Deum y la reserva. En Santa Eulalia, a las siete y media, misa de comunión general para las Hijas de María. A las diez, horas y misa mayor con sermón cuaresmal que dirá el P. Antonio Oliver, filipense.

En Montesión, a las siete y media, comunión general para Congregantes de la Buena Muerte. Por la noche, sermón moral a cargo del M. R. P. Miguel Guillen, S. J.
En San Juan, a las diez durante una misa, se practicará el ejercicio consagrado al Delfín, corazón de Jesús.
El ejercicio del día 8 consagrado a la Purísima Concepción.

SERMONES CUARESMALES

Hoy 8.
En la Catedral, en la misa mayor, por el M. R. P. Kestituto del Valle Ruiz, agustino.
En Santa Cruz, en la misa mayor dirá don Damián Vidal, Pro. Por la tarde, lo dirá don José Ferrer de la Cuesta.
En San Jaime, en la misa mayor por don Bernardo Matas. Por la tarde, el P. Miguel Cerdá, Ligoriano.
En San Miguel, en la misa mayor, predicará D. Gabriel Liompart. Por la tarde, D. Miguel Parera.
En San Nicolás, en la misa mayor dirá el P. Antonio Lopez. Por la tarde D. Miguel Costa y Llobera.
En San Francisco, por la tarde, D. Damián Vidal.
En el Hospital general, por la tarde, el padre José Auba.
En el Socorro, al anochecer, el P. Manuel Alvarez, agustino.
En Santa Fé, por la tarde, D. Miguel Barceló.
En la Merced, por la tarde, D. Sebastian Font y Monteros.
Visita a la Corte de María
A la purísima Concepción, en la Catedral.

De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana.
De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde.
De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde.
De Palma para Barcelona los martes a las cinco de la tarde.
CORREOS INTERINSULARES
Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde.
Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
El «San Fernando» llegó el 29 a la Habana de Barcelona.
El «San Ignacio de Loyola» llegó el 13 de Enero a Cádiz de la Habana.
El «Alfonso XII» salió el 19 de Coruña para Habana.
El «Santiago» salió el 19 de Santander para Habana.
El «León XIII» salió el 15 de Cádiz para Cuba.
El «Colón» llegó el 29 a la Habana de Barcelona.
El «San Agustín» salió de Alicante el 13 de Febrero para Cuba.
El «Santa Bárbara» llegó el 5 Enero a Santander de Puerto Rico.
El «Montevideo» llegó el 26 de Febrero a Habana de Vigo.
El «Cataluña» llegó a la Habana el 26 procedente de Puerto Rico.
El «San Francisco» llegó el 2 de Marzo a la Habana de Barcelona.
El «Antonio Lopez» llegó el 19 a Cádiz de Santander.
El «Alfonso XIII» llegó el 3 a Coruña de Habana.
El «Buenos Aires» llegó a la Habana el 27 procedente de Cádiz.
El «Reina María Cristina» llegó el 2 de Marzo a Barcelona de Cádiz.
El «M. L. Villaverde» llegó el 2 Marzo a la Habana.
El «Ciudad Condal» salió de Habana el 27 para Veracruz.
El «Panamá» llegó a Nueva York el 24 de Habana.
El «Méjico» llegó a la Habana el 29 procedente de Veracruz.
El «Habana» salió de Santiago de Cuba el 27 para la Habana.
El «Baldomero Iglesias» llegó a la Habana el 2 Marzo.
El «Santo Domingo» salió de Cádiz el 27 para Las Palmas.

Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió el 29 de Barcelona para Manila.
El «Isla de Mindanao» salió de Singapore el 24 para Colombo.
El «Isla de Luzón» salió de Singapore el 26 para Manila.
El «Montserrat» salió el 2 de Santander para Liverpool.
El «P. de Satrustegui» llegó el 2 de Marzo a Liverpool de Barcelona.

Línea de Buenos Aires

El «Ciudad de Cádiz» llegó a Marsella el 27 procedente de Barcelona.

Línea de Fernando Poo

El «Larache» llegó el 29 a Barcelona de Fernando Poo.

Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.
El «Rabat» salió el 29 de Málaga para Cádiz y Mogador.

Línea de Tánger

El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILIDADES POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES		ENERO
Crédito Balear	66'	
Cambio Mallorca	7'	
Fomento Agrícola	65'	
Ferro-Carriles de Mall.	33'	
Alumbrado por Gas	111'	
Salinas de Ibiza	190'	
La General Mallorquina	18'	
Bonos Municipales	33'50	
La Islaña Marítima	46'	
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	2'50	

VALORES PÚBLICOS

4 p. 000 int. perpétuo	63'
4 p. 000 exterior	73'45
4 p. 000 amortizable	76'70
Cubas (86)	86'50
Banco de España	363'25
Tabacos	191'
Libras	30'10
Francos	19'35
4 p. 000 interior	62'82
4 p. 000 exterior	73'10
4 p. 000 amort.	79'
Cubas (86)	86'50
Coloniales	26'10
Norte de España	26'10
Francia	20'75
Madrid	62'65
París	61'90
Renta francesa	102'75
Londres	30'37

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895
De Palma a Manacor y La Puebla—8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.
De Manacor a Palma y La Puebla—6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla a Palma y Manacor—6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde.
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana.
De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde.
De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde.
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana.

oficial que acaba de recibirse en el ministerio de la Guerra.

Contra la patria

Madrid 7 a las 4'30 m.
Se reciben repugnantes detalles de algunas manifestaciones antiespañolas hechas en los Estados Unidos. En Nueva York los manifestantes ofendieron en efígie a nuestras instituciones y ultrajaron miserablemente la bandera española. En otras localidades se han cometido análogos abusos, escandalosamente tolerados por las autoridades; y hasta se añade que en alguna de las manifestaciones tomó parte y acompañaba la hez del populacho, la autoridad federal.

Estas noticias han producido gran excitación en Madrid, aumentando de una manera indescriptible la indignación que se sentía contra los Estados Unidos.

No hay para qué decir lo que la aumentará en provincias, al saberse esas salvajadas.

En París, ha sido inmensa la sensación que han producido esos abusos; la colonia española está indignadísima y se teme algún conflicto serio.

A las filas.—Una conferencia.

Madrid 7 a las 4'30 m.
Se ha señalado el día 25 del actual para la incorporación a filas de los reclutas excedentes del reemplazo de 1895.

El señor Moret ha dado una conferencia muy interesante en el Ateneo, sobre la cuestión de beligerancia de los insurrectos.

Dijo el Sr. Moret, que los Estados Unidos desmienten en el caso actual su tradición política internacional, pues aquella nación estuvo siempre en oposición a la declaración de beligerancia en todas las insurrecciones.

Sin ir más atrás recordó lo sucedido en ocasión de las guerras civiles del Brasil y del Perú.

Concluyó diciendo que todo obedece a mercachiflería de los norteamericanos.

Manifestación en Cádiz

Madrid 7 a las 4'30 m.
Ayer ha habido, en Cádiz, una imponente manifestación contra los Estados Unidos.

La policía, y la benemérita, evitaron que el consulado de los Estados Unidos fuera víctima de un atropello de las masas excitadas.

La fuerza pública tuvo que blandir los sables y despejar, pegando de plano a los manifestantes.

Resultó herido un estudiante, y varios paisanos contusos. Se han tomado grandes precauciones.

Mas manifestaciones.—Ofrecimientos.

Madrid 7 a las 4'30 m.
De todas las provincias se reciben noticias, dando cuenta de haberse celebrado manifestaciones contra los Estados Unidos.

El general Azcárraga ha recibido valiosos ofrecimientos de hombres y material de guerra, hechos por españoles que viven en el extranjero.

D. Juan Navarro, hijo de Málaga residente en La Línea, ofrece costear el armamento y vestuario de una guerrilla de doscientos hombres.

Son innumerables los ofrecimientos de voluntarios dispuestos a tomar las armas si es preciso.

Situación de Italia

Madrid 7 a las 4'30 m.
Se considera gravísima, en extremo, la situación de Italia.

Acaban de recibirse aquí noticias, con referencia a telegramas llegados a París y a Bruselas, comunicando rumores acentuados de que ha sido asesinado, en Roma, M. Crispi, jefe del gobierno dimisionario, a la salida del parlamento.

Se dice que M. Crispi recibió siete puñaladas, que le dejaron sin vida.

Se habla de haber ocurrido sublevaciones de tropas, en distintos puntos de Italia, y de que se han hecho manifestaciones tumultuosas en todas las ciudades de la nación.

Como consecuencia de estos hechos se han llevado a cabo muchas detenciones.

Las noticias precedentes han causado mucha impresión en todos los círculos políticos y reuniones diplomáticas.

El ministro de Estado ha telegrafado a nuestro representante en Roma, pidiendo noticias concretas.

Paz y concordia

Madrid 7 a las 4'30 m.
Me informan, por buen conducto, de que es muy posible que la Infanta D.ª Eulalia acceda al ruego que le ha dirigido un periódico norteamericano, solicitando que le envíe un cablegrama consignando alguna frase de paz y de concordia que contribuiría poderosamente a aumentar la reacción que se nota en la opinión pública, en favor de España.

La Infanta, obraría así a semejanza del acto llevado a cabo por el príncipe de Gales, en el conflicto con Venezuela.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO EMISIÓN DE 1886

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba
39.º sorteo
Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Luis G. Soler y Pla, el 39.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 8 del corriente mes han resultado favorecidas las diez y ocho bo-

Números 209—1.894—3.579—3.614—4.255—4.445—4.616—5.757—7.475—7.575—8.121—8.555—8.773—9.128—9.608—10.848—11.353 y 11.641.

En su consecuencia quedan amortizados, los mil ochocientos billetes

Números 20.801 al 20.900 — 189.301 al 189.400 — 357.801 al 357.900 — 361.301 al 361.400 — 425.401 al 425.500 — 444.401 al 444.500 — 461.501 al 461.600 — 575.601 al 575.700 — 747.401 al 747.500 — 757.401 al 757.500 — 812.001 al 812.100 — 855.401 al 855.500 — 877.201 al 877.300 — 912.701 al 912.800 — 960.701 al 960.800 — 1.084.701 a 1.084.800 — 1.135.201 a 1.135.300 y 1.164.001 a 1.164.100

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Abril próximo, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 29 de Febrero de 1896.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO EMISIÓN DE 1886

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba
Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupon Núm. 39 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día, de 9 a 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios N.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring, Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Abril, y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 29 de Febrero de 1896.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy
AMOR Y MUERTE PERECITO
Entrada un real. A las ocho en punto.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA INDUSTRIAL

Calles de Quint y Brossa

GRAN BARATURA

de Aparatos de Gas y Petróleo

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados practicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8. BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOLIADES es ADECUAR ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es a única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catalogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

CÁPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPALMENTE DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y sudores, raquitismo, escrófula, linfadenitis y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos 16 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza	1:00 Ptas	Con agua de mar	1:50 Ptas
Abono de diez baños	9:00 »	» » » »	13:50 »
Medio abono de cinco baños	4:50 »	» » » »	6:75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en latarifa.

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el selló rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.

Se encuentra en todas las farmacias.

"MAS VALE TARDE QUE NUNCA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS,
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

NO HAY EMPLASTO POROSO COMO EL "EXCELSIOR."



Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

Mes de Marzo

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Marzo, de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Gorondo, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Marzo de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Marzo de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor CATALUÑA, c. Carreras, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 28 del actual de Barcelona, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Buenos Aires.—El 10 de Marzo de Barcelona y el 15 de Cádiz vapor CIUDAD DE CADIZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 25 de cada mes de Barcelona, vapor RABAT capitán Murri das, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma.—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

CAMBIO DE DOMICILIO

La acreditada zapatería de Jaime Ramoy se ha trasladado de la Plaza del Rastrillo núm. 10 á la calle de Jaime II núm. 26.

SE VENDE una jaca de

ocho años con sus guarniciones y un carretón para cuatro asientos, todo en muy buen estado. En esta imprenta informarán.

Se desea vender

la finca "Son Sardiná" lindante con la Iglesia del mismo término. Tanto se vende en justo como en parcelas.—Informarán Miramar 26 derecha.

EL VINO DE PEPTONA CAILLON

restablece las fuerzas, el apetito, la digestión, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

DEL ESTOMAGO

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exijase la PEPTONA CAILLON, la única citada en el boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los hospitales de París y de la Marina.

de St-Martin, 3, París y buena Farmacia

RHUM QUINQUINA

PARA EL CABELLO

CRUSSELLAS HÑO Y C.ª

HABANA

Agente general: J. Armenteras.—Barcelona.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

INFALIBL

AGRADABLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Gelabert